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                      更好的教育、更多的选择！

第二十二讲
 约数与倍数

【引言】如果一个自然数a能被自然数b整除，那么称a为b的倍数，b为a的约数。
　　如果一个自然数同时是若干个自然数的约数，那么称这个自然数是这若干个自然数的公约数。在所有公约数中最大的一个公约数，称为这若干个自然数的最大公约数。自然数a1，a2，…，an的最大公约数通常用符号（a1，a2，…，an）表示，例如，（8，12）=4，（6，9，15）=3。

　　如果一个自然数同时是若干个自然数的倍数，那么称这个自然数是这若干个自然数的公倍数。在所有公倍数中最小的一个公倍数，称为这若干个自然数的最小公倍数。自然数a1，a2，…，an的最小公倍数通常用符号[a1，a2，…，an]表示，例如[8，12]=24，[6，9，15]=90。

常用的求最大公约数和最小公倍数的方法是分解质因数法、短除法。其中辗转相除法常用来求不易一眼看出公有质因数的两数的最大公约数。

分数的最大公约数的求法：

1、先将各个分数化为假分数；

2、求出各个分数的分母的最小公倍数a；

3、求出各个分数的分子的最大公约数b；

4、b／a即为所求。

分数的最小公倍数的求法：

1、先将各个分数化为假分数；

2、求出各个分数分子的最小公倍数a；

3、求出各个分数分母的最大公约数b；

4、a／b即为所求。

约数个数与约数和的计算方法：


一般来说，对于质因数分解形式为，
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为互不相同质数，
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重要性质：


如果c是a、b的公约数，d是a、b的最大公约数，则c是d的约数——[性质1]


把最大公约数和最小公倍数放在一起考虑，可以发现：


若d＝(a,b)，m＝[a,b]，则a的质因子扣除d的质因子，b的质因子扣除d的质因子后不再有公共部分。


若d＝(a,b)，则(a/d，b/d)＝1。——[性质2]


m的质因子恰好是它们连同d的质因子三部分放在一起。进一步可以看到，a×b的质因子，重复了d的质因子。有性质3：


[a,b]×(a,b)＝a×b——[性质3]

【典型例题】

例1：今有语文课本42册，数学课本112册，自然课本70册，平均分成若干堆，每堆中这3种课本的数量分别相等。那么最多可分多少堆？

例2：有甲、乙、丙三人，甲每分钟行走125米，乙每分钟行走105米，丙每分钟行走75米。如果3个人同时同向，从同地出发，沿周长是300米的圆形跑道行走，那么多少分钟之后，3人又可以相聚？（若问多少分钟后三人又可以在出发点相聚呢？）

例3：2005名同学排成一列，从排头向排尾1至3报数；再从排尾向排头1至4报数，那么两次报数中都报1的人共有多少人？
例4：在一根长100厘米的木棍上，自左至右每隔6厘米染一个红点，同时自右至左每隔5厘米也染一个红点，然后沿着红点处将木棍逐段锯开，那么长度是1厘米的短木棍有多少根？

例5：有一些小朋友排成一行，从左面开始，发给第一个人一个苹果，以后每隔2人发一个苹果；从右面开始，发给第一个人一个橘子，以后每隔4人发一个橘子，结果有10个小朋友苹果和橘子都拿到，那么，这些小朋友最多可能有多少人？

例6：一张长方形纸，长2703厘米，宽1113厘米，要把它截成若干个同样大小的正方形，纸张不能有剩余且正方形的边长要尽可能大。问：这样的正方形的边长是多少厘米？

例7：求675的约数有多少个？这些约数的和是多少？

例8：两个自然数的最大公约数是6，最小公倍数是72。已知其中一个自然数是18，求另一个自然数。

例9：两个自然数的最大公约数是7，最小公倍数是210。这两个自然数的和是77，求这两个自然数。

例10：已知两数的最大公约数是21，最小公倍数是126，求这两个数的和是多少？

补充练习：

1、A、B两数都仅含有质因数3和5，它们的最大公约数是75。已知数A有12个约数，数B有10个约数，那么A，B两数的和等于多少？

2、已知a与b，a与c的最大公约数分别是12和15，a，b，c的最小公倍数是120，求a，b，c。

3、大雪后的一天，亮亮和爸爸从同一点出发沿同一方向分别步测一个圆形花圃的周长。亮亮每步长54厘米，爸爸每步长72厘米，由于两个人的脚印有重合，所以雪地上只留下60个脚印。问：这个花圃的周长是多少米？

【家庭作业】：

1．教师节那天，某校工会买了320个苹果、240个桔子、200个鸭梨，用来慰问退休的教职工，问用这些果品，最多可以分成多少份同样的礼物（同样的礼物指的是每份礼物中苹果、桔子、鸭梨的个数彼此相等）？在每份礼物中，苹果、桔子、鸭梨各多少个？
2．将一块长3.57米、宽1.05米、高0.84米的长方体木料，锯成同样大小的正方体小木块.问当正方体的边长是多少时，用料最省且小木块的体积总和最大？（不计锯时的损耗，锯完后木料不许有剩余）

3．四个连续奇数的最小公倍数是6435，求这四个数。
4．两个自然数的最大公约数是12，最小公倍数是72。满足条件的自然数有哪几组？
5．两个数的最大公约数是18，最小公倍数是180，两个数的差是54，求这两个数的和。
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